

听食品安全讲座 向垃圾食品说“不”



都说“民以食为天，食以安为先”，为提高小记者对食品安全的认知，3月，石井镇市场监督管理所走进厚德小学开展食品安全知识讲座，引导小记者关注食品安全，一起来看看大家都有哪些收获吧！

黄小红 文/图



小记者认真听讲。

有趣的食品安全课

小记者 许晏铭 指导老师 吴丽冬

今天，学校特别邀请石井镇市场监督管理所的叔叔阿姨们，为我们小记者上了一堂不一样的食品安全课。

走进多媒体教室，我看一位身穿深蓝色制服的叔叔，他戴着一副眼镜，看起来一脸严肃。他是来给我们讲交通安全知识的吗？我有些疑惑。突然，叔叔说道：“今天，由我给大家普及食品安全知识。”叔叔话音刚落，我拿出准备好的笔记本，开始记录。

什么是食品安全？食品安全指食品无毒、无害，绿色健康，符合适当的营养要求。要保证食品安全，就要注意食品的质量，如果吃了有问题的食品，对人体健康会造成急性、亚急性或慢性危害。

世界上没有百分之百安全的食品，即便科学家努力研究，也只能将风险降到最低。因此，我们日常购买食品时要小心谨慎：尽量不买含人工添加剂食品，也不要“以貌取食”，仅凭食品的外包装就随意购买；在吃食品时也要注意：不要长期吃煎炸、熏烤食物，容易导致肝癌等疾病。

这时，叔叔拿出了一包零食说道：“大家仔细看看这包零食，有什么不一样的地方。”一位同学喊道：“它是‘三无’产品。”大家一听到“三无”产品，个个都议论起来。“是的，同学们说得对，‘三无’产品是无日期、无厂名、无厂址的产品，这些食品中很多都是过期、含色素和防腐剂的食品，甚至是地下工厂生产的食品，吃了这些食品会肚子痛，而且有可能中毒，同学们一定要远离。”

这真是一堂有趣的食品安全课，我们不但学会了食品安全知识，还提高了对食品安全鉴别能力。



请问传统食品健康吗？



小记者认真做笔记。

食品安全进校园

小记者 陈子怡 指导老师 吴小春

民以食为天。一日三餐，外加点心零食，我们的身体每天要摄入很多食物；可很多人都忽略了食品安全问题。如何保障食品安全？今天的食品安全知识讲座，让我找到了答案。

什么是食品安全？食品安全指食品无毒、无害，绿色健康，符合适当的营养要求。要保证食品安全，就要注意食品的质量，如果吃了有问题的食品，对人体健康会造成急性、亚急性或慢性危害。

世界上没有百分之百安全的食品，即便科学家努力研究，也只能将风险降到最低。因此，我们日常购买食品时要小心谨慎：尽量不买含人工添加剂食品，也不要“以貌取食”，仅凭食品的外包装就随意购买；在吃食品时也要注意：不要长期吃煎炸、熏烤食物，容易导致肝癌等疾病。

购买包装食品时，人们常常只看食品是否新鲜，不会注意到包装上的细节。怎么看包装呢？要看食品是不是“三无”产品（无生产日期、无质量合格证、无生产厂家），正规的食品包装上会有名称、规格、净含量、生产日期、配料表、生产厂家名称、地址等。

此外，我们也要合理饮食，做到平

衡膳食，粗细粮和荤素搭配合理，控制总热量，不能暴饮暴食。

通过这节课，我对食品安全有了全面的认识，也让我在吃货这条路上走得更安全了。

食品安全学问大

小记者 吴雨珊 指导老师 李萍萍

今天天气格外晴朗，空气清新，我怀着激动而又期待的心情来到多媒体教室，上一堂特殊的食品安全课。

当我听到“食品安全”这个主题时，心中充满了疑惑：难道平时我们吃的食品，都是有问题的吗？不会吧，要是有问题我现在为什么还能好好的？带着疑问，我认真地听陈老师为我们讲解。

从讲解中得知，我们购买食品时有一些安全常识，如：要注意食品包装上的标签；吃饭前，要注意个人卫生，饭前要洗手；不用不洁容器盛放食品，不乱扔垃圾防止蚊蝇滋生；不到无证无照经营的商店买食品，尽可能选择大中型商场、超市粮油专卖店、食品安全示范店、证照齐全的正规店铺。

这时我心中生出一个疑问：那烧焦的东西有没有存在食物安全隐患？陈老师解释道：“烧焦的东西，最好不要吃，因为这些食物对身体也会产生危害。”

真是收获满满的一天！通过这堂课，我知道了许多关于食品安全的知识。



■黄小红 文/图

2月，康美中心小学、洪濑中心小学东校区、蓬美小学70名小记者分批走进南安市圣元环保电力有限公司，近距离探秘垃圾如何变废为宝。

在圣元环保总经理杨坤煌的带领下，小记者走进会议室观看科普视频，了解垃圾的分类、处理流程。随后，大家一起走进垃圾处理站中控室，透过玻璃窗看到眼前堆积成山的垃圾，小记者一个个都惊呆了。“请问这‘爪子’一把可以抓多少吨垃圾？”“焚烧垃圾时产生的电输送到哪里去？”惊讶之余，小记者不忘本职工作，频频抛出问题。

最后，小记者走进餐厨垃圾处理项目大厅，工作人员告诉小记者，该项目主要采用“预处理+厌氧发酵+沼气发电”工作原理，将餐厨垃圾变废为宝、化害为利，听完介绍，小记者直呼长知识。



小记者合影。

学习环保知识 探秘变废为宝

变废为宝

康美中心小学 苏哲轩
指导老师 苏志宏

我们日常生活中产生的垃圾都去了哪儿？带着这个疑问，我们走进了南安市圣元环保电力有限公司。

走进公司，映入眼帘的是一幢幢壮观宏伟的高楼。这里的环境跟我的想象不一样，没有难闻的气味，没有脏乱差的环境。在讲解员的带领下，我们来到会议室，观看了一段别具一格的环保宣传片。“哇，原来垃圾还有这么多妙用！”看完宣传片，我们每个人领取一个安全帽，开始探秘“生活垃圾奇遇记”。

首先，我们来中控室。“看，那是什么？”一个同学惊叫起来，我们顺着他的目光望去，看见成堆的垃圾堆放在一起，足足有四米多高，简直就是一座“垃圾山”啊！我凝视着这座“垃圾山”，心想：人们每天若只制造大量垃圾，这样日积月累起来，将给我们的生活环境带来巨大的危害。不过，工作人员却告诉我们，一吨垃圾可产生300千瓦时的电。在圣元环保，利用垃圾焚烧发电，每天可产生50万千瓦时的电量，其中42万千瓦时并



小记者参观锅炉车间。

入国家电网。我们不由得感叹，垃圾原来也可以完成“美丽转身”。

最后，我们来到餐厨垃圾处理项目大厅，工作人员告诉我们，该项目可以将餐厨垃圾变废为宝。以后酒店、餐馆以及家庭所产生的厨余垃圾经过他们的处理，还可以分离二次利用，生产出动物饲料，这样就不至于浪费掉。

这里真有趣呀！通过今天的参观，我们不仅对垃圾处理有了初步的了解，也感受到环保工作的艰巨性。

小记者感言

垃圾是什么？你可能觉得垃圾恶臭熏天，苍蝇在上面乱飞。可是，在新时代科学技术的助力下，垃圾也可以变废为宝。走进圣元环保公司，工作人员给我们讲解了垃圾处理的各个环节，通过讲解，我知道了垃圾处理厂每天用垃圾焚烧发电，在产生经济效益的同时，还保护了我们的环境，焚烧后的炉渣还能用来制作砖……没想到垃圾还有这么多用处，真是让我们大开眼界。

——洪濑中心小学东校区 陈依馨

参观之前，我有很多疑问：我们生活每天产生这么多垃圾，都是怎么处理掉的？

带着这个问题，我们走进圣元环保电力有限公司。在垃圾处理站中控室，我们见证了垃圾变废为宝的全过程。各式各样的垃圾，在经过“巨型抓斗”的翻检后，进入焚烧炉，在850℃—1100℃的高温下充分燃烧。虽然隔着一层玻璃，但是焚烧炉工作时的声响仍震耳欲聋。垃圾在焚烧后产生热能，再由发电机将它化为电能，从而完成一系列的能量转换。

垃圾焚烧发电真神奇，通过这次活动，我下定决心，以后一定不乱扔垃圾，学会垃圾分类，共同爱护我们的家园。

——康美中心小学 苏耀彬

(上接1版)

项目带动
凝聚发展强大后劲

18日上午，第二十届中国·海峡创新项目成果交易会在福州开幕。在同期举办的世商大会签约仪式上，总投资额20亿元的南安芯谷腾云硬科技产业园项目参加签约。

该项目规划用地总面积约98亩，主要建设半导体智能制造产业园，以孵化、转化科技成果为抓手，将搭建集“材料设备、关键芯片、核心器件、终端运用”为一体的全链条产业平台。

项目是推动经济社会发展的重要抓手。截至6月15日，南安市累计对接项目235个，总投资872.9亿元，其中正式签约项目173个，总投资481.03亿元，累计签约20亿元及以上重大项目5个，总投资130亿元，项目涵盖建材家居、机械装备、日用轻工、电子信息、文化旅游等行业。

一个个项目，一组组数字，是南安招商引资工作取得成果的生动注脚。

近年来，南安不断增强招商引资工作力度，在顶层设计、招商模式、要素保障等方面持续优化，进一步完善招商体系、科学谋划项目、丰富招商举措。今年，南安发布《2022年南安市“招商大比拼”活动实施方案》，通过产业链招商、园区招商、龙头企业招商、商协会及港澳台侨招商等招商模式，实施精准招商，不断提高招商引资成效。

企业纷至沓来，项目相继落地。

如今，行走在武荣大地，处处感受到大抓项目的浓厚氛围。

在武荣大桥项目现场，桥面上各类工程车辆来回穿梭，施工机械设备轰隆作响，工人们正在进行主线施工；走进市中心，北山片区更新改造项目现场，放眼望去，一栋栋安置房已经拔地而起，预计2023年回迁；往北而去，南安市体育场月牙形的场馆已露出“真容”，计划于2023年1月竣工……

为更好地服务重大项目，今年，南安市出台《南安市重大项目全过程服务链条化管理闭环式推进暂行规定》，通过建立“1+1+7+7”多维一体化体系，锻造一支队伍、绘制一张流程图、融合七个环节、构建七大机制，打造“全过程服务、链条化管理、闭环式推进”的管理办法，促进项目七大环节的深度融合，提升审批效率，助力项目推进提质提速。据悉，今年1—5月，42个省级、85个市级、263个本级重点项目均超时序进度。

一批批大项目、好项目，为南安经济社会高质量发展注入了强劲动力。

**民生保障
绘就美好生活新底色**

民生无小事，枝叶总关情。在抓好经济发展的同时，南安将本级财力超七成投向民生，在教育、医疗、养老等领域全面发力，切实为民生幸福添砖加瓦。

教育是民生之基。走进南安市第二幼儿园，一座崭新的教学楼已然建成，预计今年9月投用，届时将缓解中心城区幼儿园学位紧张的现状。

“新园区是以省示范幼儿园标准为基础进行建设的，教学楼将新增多功能室、建构室、美术室、早教中心等活动用房，补充旧园区缺乏技能教室的现状。”南安市第二幼儿园园长陈惠英介绍。

此外，涉及鹏峰中学、实验中学、南安职专、市第三小学、市第八小学、市第十三小学、柳城小学等学校的中心城区教育资源整合提升项目也在稳步推进中，全部建成投用后预计可新增小学、幼儿园学位1万多个。

这些项目的实施，是南安大力实施教育质量提升三年行动的一个缩影。近年来，针对学前教育“入园难”、义务教育“乡村弱、城镇挤”“一位难求”“大班额”等问题，南安投入近90亿元推进教育资源整合提升、扩容增量，新建中小学、公办幼儿园78所，新增各类学位近3万个。

市民的健康，也是南安的牵挂所在。目前，国内最大的单体医疗机构——童昌医院已完成主体建设，正在紧锣密鼓地进行内部装修，预计2023年6月投用。与此同时，上海大学附属南安医院、成功医院新院区正在加快建设……一系列惠民医疗项目建设后将新增床位3000多张，缓解医疗资源紧张和基层群众看病难问题，为南安乃至泉州医疗健康产业注入新动力。

生活环境的变化，代表着城市品质的提升。这些年，南安市民深切感受到，身边公园越来越多，生态环境越来越好，体感舒适的“26℃之城”是当今南安的模样。

今年4月底，南安市五里桥畔休闲慢道景观工程和安海湾（水头片区）生态修复工程正式竣工，一条集休闲娱乐、观景休憩、运动健身为一体的滨水生态景观带落成。“以前这里是杂草荒滩，如今走出家门就是邻水公园，平时很多人会到这里散步、跑步、跳广场舞，我也经常会带孙子到这里玩……”村民江阿婆开心地说。

这一幕幕场景，正是南安统筹城市有机更新与民生建设的有力见证。近年来，南安依托11个重点片区更新改造，加快十大类202个城乡品质提升项目建设，并注重规划和设计同步考虑、征迁和建设同步进行、文脉和业态同步植入，系统推进中心城区、北部新城、南翼新城“一市三城”建设。今年来，已累计完成投资41亿元，完成年度计划的33.9%。民生方面，今年1—5月，南安本级48个为民办实事项目累计完成投资13.1亿元，完成年度计划的47.60%，解决群众“急难愁盼”问题1000多个。

如今的南安，一张更加结实细密的民生幸福网正在不断织就，绘出南安百姓幸福生活的明亮底色。